



Zpr@vodaj

ČSSZ

Nárok a žádost, str. 1–2 • Průběh posouzení, str. 3 • Nesouhlas s rozhodnutím, str. 4

Invalidní důchod: pro koho je určen a jak o něj požádat

V životě každého může nastat situace, kdy se kvůli zdravotnímu omezení rozhodne požádat o invalidní důchod. Ten v České republice pobírá přibližně 400 tisíc osob. Invalidní důchod může být přiznán pro invaliditu prvního, druhého nebo třetího stupně. To i další souvislosti si rozebereme podrobně na následujících stránkách včetně návodu k podání žádosti a popisu procesů.

Nárok a podmínky

Invalidní důchod je jedním ze čtyř druhů důchodů vyplácených ČSSZ. Je to typ důchodu, který pobírají občané v důsledku dlouhodobě nepříznivého zdravotního stavu omezujícího schopnost vykonávat pracovní činnost. Nárok na něj nevzniká automaticky, je třeba splnit stanovené podmínky. První podmínkou je uznání invalidity posudkem. Invalidita je jedna a má tři stupně.

Rozdíl mezi jednotlivými stupni invalidity spočívá v míře poklesu pracovní schopnosti občana:

- pokles o **35–49 %** – **invalidita 1. stupně**,
- pokles o **50–69 %** – **invalidita 2. stupně**,
- pokles o **70 % a více** – **invalidita 3. stupně**.

Nezbytnou podmínkou pro přiznání důchodu v případě uznání invalidity je také potřebná doba důchodového pojištění, která se zjišťuje z období před datem vzniku invalidity.

U občanů starších 28 let činí potřebná doba důchodového pojištění z posledních 10 let před datem vzniku invalidity 5 let, u osob mladších je to úměrně méně. U osob starších 38 let se v případě, kdy nesplní



podmínku 5 let pojištění v posledních 10 letech před vznikem invalidity, zkoumá počet pojištěných let v posledních 20 letech před vznikem invalidity, přičemž stačí získat 10 let důchodového pojištění.

Jak požádat o invalidní důchod?

O invalidní důchod žádá sám občan, ideálně po konzultaci se svými ošetřujícími lékaři, kteří mají přehled o jeho zdravotním stavu.

Žádost je možné po elektronické identifikaci (datová schránka, bankovní identita) odeslat elektronickou

formou prostřednictvím služby [Žádost o důchod online](#) na ePortálu ČSSZ. Jinou možností je sepsání žádosti se zaměstnancem oddělení důchodového pojištění na libovolné OSSZ, případně je možné k podání žádosti zmocnit jinou osobu na základě udělení plné moci. Pokud trpí občan tak špatným zdravotním stavem, že nevládne podat žádost sám, může to za něj učinit jeho rodinný příslušník a předložit současně souhlas žadatele (souhlas není vyžadován, pokud jej nemůže ze zdravotních důvodů

pokračování na straně 2...